
Bemerkung. D a s Hilfszeitwort wsrcl-r, werden, w i r d i m A k -
t ivum nie angewendet, um Zukunft a u s z u d r ü c k e n ; es bezeichnet 
entweder Wahrscheinlichkett oder w i r d gebraucht, um die leidende 
Form, das Passivum, zu bi lden z. B . : 
ns wnsrcl (v/ört,) so w ä r si, es w i r d schon wahr sein, 
er ^vüsrcl ^vol lvlirayli si, er w i r d w o h l krank sein. 
S"s liü8 vvnsrä je? Ä'bbr'oelig,, jenes Haus w i r d jetzt abgebrochen. 

I m Passivum ist jedoch sehr oft eingeschlossen, daß die 
Handlung zukünf t ig ist z> B - : sr v v n s r ä nst, Zvv-Ilt, er w i r d 
nicht e r w ä h l t werden. 

2. E s gibt keinen Ind ika t i v des Jmper fek tums ; statt desseu 
w i r d entweder das Perfekt gebraucht oder das Präsens mi t einem 
Adverb , welches Vergangenhei t ausdrück t , z. B . : iÄrn liommsr 
.in Knsts 8nininsr Ans", letztes J a h r hatten w i r einen guten 
S o m m e r . 
clo «üZ i ^önsm, da sagt (sag) ich zn i h m . 
misr 8iiicl Zracl <rin ?nistt!i'M88cl, g8i, clo ioirt,8 ü ^blsx-i nncl 

? clönclsra,, w i r waren gerade beim Mittagessen, da sing 
( f ä n g t ) es an zu blitzen und zu douuern . 

3. D i e erste Person der E i n z a h l hat i m I n d i k a t i v der G e g e n ­
war t den gleichen S t a m m v o k a l wie die zweite und dritte und wie 
die zweite Person der E i n z a h l des I m p e r a t i v s z. B . : i mm, cln 
nimst, sr nimt, n im; ich nehme, du nimmst, er nimmt, n imm, 
i Krioli, cln briolist, sr b r io t i t , brielr; ich breche, du brichst u . s. w . 
i ^vüsri, cln vvnsrtst, sr vvüsrit, wnsrt, ich werfe, du wirfst u . s. w . 

ob. i wör t u . s. w . 
Ein ige Ausnahmen , wie 81, sein; Iiü», haben; stu", stehen; 

8äM, sageu; t r ä M , t ragen; l s M , l i egen ; lsß-r, legen, werden 
weiter nnten a n g e f ü h r t . 

4. S t a t t des einfachen I m p e r a t i v s w i r d noch ö f t e r a l s i n 
der Schriftsprache Umschreibung mit müssen angewendet z. B . : 

cln musst, wirokor sciits, du m u ß t wacker arbeiten, 
isr mnsncl js? ntli'örA,, ih r m ü ß t jetzt a u f h ö r e n . 

5. A l l e drei Personen der M e h r z a h l sind immer gleich, da­
her w i r d i n den folgenden Beispie len gewöhnl ich n n r die erste 
Person gegeben, misr s r i k s u c l , isr s r i b s u c l , 8i s r i lzsnct : w i r 
schreiben, ihr schreibt, sie schreiben. 


